

MURASSZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap ==

Előfőtés i ár:

Egy évre 3 frt, félévre 1 frt 50 kr., egyes szám 10 kr.
Műt netéal pénzek és reklamáziók Hirschl N. könyv-
nyomdájába küldendők.

Felelős szerkesztő:

SINKOVICH ELEK

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztési közzemlények
lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábn posztora egyezri hirdetésnél 10 kr.
től; szóró hirdetésnél soromkint 6 kr. Bolygójú 80 kr.
Nyílter posztora 25 kr.

Karácsony.

A szabadságok és szabadosságok századában utoljára üli meg a világ Megváltója születésének ünnepét, mely ugyan egy a szeretet ünnepével. Vele, ki születésével a századok elejét jelzél, az ő nevével ajkán, az ő erényei után való törekvéssel szívünkben üljük meg ennek a karácsonynak ünnepét. Ki tudja, száz év múlva fognak-e ünnepelni, fognak-e még tudni ünnepeini utódaink?

De félre kétség! Félre a jövő elől való rettegetéssel. Múlhatnak évek és évszázadok, de nem fog elmúlni Jézus tisztelete, mert ő vezette a tévelygő emberiséget a a tövises mesgyére. Ő tanított meg bennünket az élet magasabb céljainak megismerésére: a szeretetre Neki kellett jönni, hogy megértsük ezt, neki kellett meghalni, hogy kövessük ezt.

Bűnösök vagyunk mi, mindennapi emberek. Sohasem volt oly szilaj az élet, mint most, és mi készségeket vetjük magunkat az áradathoz. Se kedvünk, se erőnk eliene küzdeni. Mert hisz a világ forradalmának kellene elkövetkeznie, hogy utját állja ennek az árnak. Erkölcsseinkben megfogyatkozva, lelki erélyünkben meggyöngyülve, érzéseink által zsarnoki rabigába hajtva élünk és dolgozunk a nap alatt,

mely látta a Megváltó születését és halálát . . . S mégis, mikor eljősz te, hagyományok hagyománya által megszentelt ünnep, gyönyörű Karácsony: boldognak éreznek magukat, jónak, az Ur kegyébe érdemeseknek. Hibáink és gyöngeségeink tudata daczára át és áthat bennünket az a meggyőződés, hogy szívünk mélyén nem vagyunk mi olyan romlottak, mint ahogyan cselekszünk az élet kényszere alatt és hogy sorsunkat a magasabb hatalom kormányozza bölcsen és jó indulattal. Nem lehet ez másképpen, mert hiszen te megváltóttál bennünket, Jézus . . .

— Hideg van, tél van. Ezer és ezer hajlékban inség és szomorúság tanyázik. A nyomor, mely egy idősz az emberiséggel, aránytalanul növekedik az évek növekvő számával. De nagy az ő számuk, kiknek szomorú karácsonya van! S midőn magunkba szállunk és örvendezünk a világ megváltójának születése fölött, gondoljunk azokra, akik sötét indulatokkal eltelte járkál a Golgothát, a nyomor széles országutját.

Gondoljunk a nyomorra, melynek óriási hivatása van a jövő század történetének megcsinálásában. Mert el fog jönni az idő, hogy a nyomor kivívja a maga jogait . . . De ne legyen most szó erről, hisz szent

és tiszta ünnepet ülünk, melynek fényét csakis az emberszeretet gyakorlásával enyhíthetjük. Adjunk a szegényeknek; a Megváltó is szegény vala.

— Üdvözölve légy utolsó Karácsonya ennek a századnak, mely három századra való történetet rejt méhében. Vajha te volnál az első, melyet megnyugvással ülhet meg az emberiség. Holott uj harcokat, uj küzködéseket előtt állunk, vajudnak a szivek és lelkek, uj eszünk uj lobogók alá toboznak bennünket, akik tiszter olyan nagy gyorsasággal rohanunk végig e siralom völgyén, mint a régi emberek és még csak sejtelmünk sincs arról, hová jutunk e vad rohánással, dülölő visszkük-e az emberiség ügyét? . . .

De te: óázis ami sivatagunkban; olajág ami folyton csattogó fegyvereinkben; pacsirta dal a mindennapi élet tomboló zajában gyönyörű Karácsony, légy üdvözölve.

A vármegye határozata a körmen-dal- lövő-murasszombati vasut ügyében.

Alább azó szerint közöljük Vasvármegye törvényhatóságának határozatát az órségi és murasszombati vasut támogatása tárgyában.

Akkora kiterjedésű vidéket érint a tervezett vasut a köztelkinteből annyira lényeges a határo-

latszük meg van elégedve a szolgáltatainkkal. Miért ne állnánk tehát az ön rendelkezésére is, mikor az élet viharai közepette hozzánk fordul?

Levélre készségeggel válaszolunk tehát, de mielőtt ezt tennők, engedje meg, hogy kalspot emeljük tiszelt ur családjá előtt, mely egymagában több problémát fogyszat, mint más husz háztartás együttvére

A violaszínű levelekből, melyeket kedvos, neje ő nagysága hozzánk intéz, rég tisztában vagyunk azzal, hogy ön, nagyságos uram, ama bengáliai tigrisek közé való, akik hűten életpárjuk udvarlított véresre marcangolják. Ezt a foltvérsűnket nem zárja ki, hogy ön a Földmívelési Bank Részvénytársaság pénztári főnöke; hiszen a sötét velencei embert rég decentralizálták már a legmodernebb hivatalokba. Mondjuk ki magyarul: ön feltékény. Ebben abszolote nincs mit szegyenelni való; hiszen csak a természet rendje, hogy az eseten szakáll-emberok a bárszonyosbőrű felér szobrokra feltékények legyenek. Beszéljünk négyszemkört: mi jögon kívánná ön, a rideg, az unalmas, a csuf, hogy a világ legszebb asszonya kizárólag az ön kuszált szakállában gyönyörködjék? Az önzésnek is megvannak a határai; ön csuf visszaélést követne el a társadalom rendjével, ha szép felesége minden pillantását a maga számára vindikálná. Az olyan

A „Murasszombati és Vidéke“ társasága.

MEGSZÜLETETT!

Megszületett! oh, örvendez világ,
Büszke zsolozsma keljen ajkadon —
Szálljon a tömjén, fakadjon virág,
Bár hóval fódve minden völgy-halom.
Örvendezél, mert ime testet ölt
Az eszme ujra . . . Rajta, rajta hát!
Zengjed szerzte — hogy megrenjen a föld
A dicsekvésbe futt halleluját! . . .

De ajkad néma s arcod oly ridag,
A csodás eszme sulya im lenyom —
Parány vagy, aki porba elvegyül
S nem tud repülni büszke szárnyakon.
Ki hulló vére szentelt zalogán
Megváltani jött tenger vétkedet,
Eszmekörödben, amely szük, silány,
Az isten eszmét ime retteget!

Megszületett! Mért e halotti csend
A bűnök sötét, sivár éjjelén?
Az árny tünik . . . És ime ott dereng
Az ég ivén uj, tiszta égi fény . . .
Megszületett! Oh, örvendez világ
Zsolozsma zengjen völgyön-halmon át —

Szálljon a tömjén, fakadjon virág,
Ajkad fennen meandyörögje hát
A dicsekvésbe futt halleluját!

Pakots József.

BÖLES VISSZAVONULÁS.

Irtá: Szemaházy István.

Nagyságos uram, — egy ószinte vallomás: a levélpapír, amelyre tegnapi kelt becses problémáját irni méltotzatott, ikerestvére azoknak a híres violaszínű levélpapíroknak, amelyekben szerkesztőségünk régi ismerőse, az irodalmi nagyságos asszony szokta hozzánk a kérdéseit intézni. Egy dolog világos tehát: az, hogy ön, nagyságos uram, ami népszert nagyságos asszonyunk hitese férje. Ke a körülmény miudenesetre közremunkál abban, hogy problémájára azonnal válaszoljunk: hiszen kedvos nejét miat egy ismeretlen családtag szektuk emlegetni barátságos lámpáink alatt Ő az aki bennünket rendszerint azzal a kérdéssel keres föl: divatos-e még a sandvich az előkelő zsurokon, illik-e, hogy a magányos fürdőző asszony Balatoufűredén udvaroltasson magának, s mit tesz a jól nevelt társaságos dáma, ha egy kikoszarozott kérfőjével találkozik? Mi e mindenképpen elmés problémákat tőlünk telhetőleg megoldani igyekszünk; s kedvos neje, a nagyságos asszony, ugy

zat, hogy annak egész kiterjedésében való közzétételre indokoltan látszott.

A határozat egyébként így szól:

Határozat.

A törvényhatóság rég kívánatosnak és szükségesnek tartja, hogy Muraszombat és vidéke a vármegye közpártjával közvetlen vasuti összeköttetést nyerjen, s ezen cél elérésére irányuló eddigi mozgalmakat nemcsak élénk figyelemmel kísérte, hanem a tervezett megoldások mindegyikét tetemes anyagi áldozatokkal is hajlandó volt támogatni. Így a Muraszombat- és Gyánfalva között, tervezett vasut céljaira 12885/92. sz. határozatával 100000 frtnyi, az alsó-levda—muraszombat—regedei irány támogatására pedig 43463/97. sz. határozatával 28000 frtnyi segélyt szavazott meg. Mindamellett a kedvezőtlen építési viszonyok, s a helyi érdekltség hiánya miatt ezen vasutnalok nem épülhettek ki, s így a muraszombati járás még mindig sajnosan nélkülözi a közvetlen vasuti kapcsolatot a vármegye székhelyével, s ez által az anyaországgal.

Midőn tehát Barthalos István pápai lakos zala-lövői birtokos Körmentől az Őrségen át Muraszombati építendő h. é. vasutnalra újabbon előmunkálati engedélyt nyert, a törvényhatósági bizottság élénk örömmel üdvözölte ezen mozgalmat, anélkül is inkább, mivel Muraszombat vasuti összeköttetésének eddigi tervei közül éppen a most tárgyalt alált lerő tervet kell a kérdés legze. rencesébe megoldásának tartani.

Ugyanis ezen vasut kiépülése által nem csupán Muraszombat és vidéke fog a vármegyével, s az anyaországgal közvetlen kapcsolatot nyerni, s ez által a vármegye egyik legnagyobb, s legnépesebb járása, melyé eddig természetek értékesítésével és szükségleteinek beszerzésével egészen a státus piaczokra volt szorítva, az anyaország termelési és fogyasztási körébe bevontatik; egyáltalán pedig az ottani vendnyelvű lakosság a vármegye magyar vidékeivel nemzetiségi szempontból is szorosabb kapcsolatot nyerni: hanem a tervezett vasut egyruttal a körmentői és szent-gothárdi járás u. n. „őrségi“ vidékét is át fogja szelni, s ezáltal ezen mostohább anyagi viszonyok közt lévő, de munkás magyar nép által lakott vidék anyagi fellendülését is elő fogja idézni, s vasut létesülése tehát a vármegye három nagy járásának képezi fontos érdekét.

A törvényhatósági bizottság tehát, midőn a tervezett h. é. vasuti előmunkálati engedélyt, valamint az érdekltségű lakosága ezen vasut anyagi támogatására folyamodott, ezen kérelem teljesítése elől nem zárkozhatik, dacára azon súlyos terheknek, melyek a vármegye utadópénztárát az eddig segélyezett h. é. vasutak céljaira felvett kölcsönökből kifolyólag terhelik. Annál ke-

vésbé lehet az érdekltségézen ezan jogos kérelmének teljesítését megtagadni, mert midőn a vármegye nek ugyazólán minden vidéke részestül már a vármegye közönőségének áldozatkészsége folytán a vasutak áldásaiban, nem volna méltányos, ha a a vármegyének éppen a legtovább fekvő, s kulturális és anyagi tekintetben is támogatásra legméltóbb vidékére nézve a vasut létesülése lehetetlennek tétetnék. Elhatározta tehát a vármegye közönősége, hogy a tervezett Körment—muraszombati vasutat hathatós anyagi támogatásban hozzá-sítai; azonban czélszerűségi szempontból hozzájárulván a kir. államépítészeti hivatal javaslatához, kiköti a törvényhatóság, hogy a vasut Rimány pusztától nem Viszák, hanem Szőcsze érintésével Zala-Lövő felé vezettessék, s onnan a Zalavölgyén Jánosfa és Pankasz irányában nyerjen folytatást.

Ezen feltétel mellett a törvényhatóság a Körment—muraszombati h. é. vasut céljaira Vasvármegye területén épült minden kilométer után 3000 frt segélyt, de összesen legfeljebb 180000 frtot szavaz meg, a következő kikötésekkel:

1. A muraszombati—gyánfalvi és a—levda—muraszombat—regedei vasutakra korábban megszavazott 100000 és 28000 frt hozzájárulásra vonatkozó 12885/92 és 43463/97. sz. határozatokban kikötött határidő lejárván, ezen határozatok hatályukat veszik.

2. A Körment—muraszombati h. é. vasut a megszavazott hozzájárulás ellenében az 1888. IV. t. cz. 7. §-a értelmében megfelelő névértékű törzsrészenyelvek tartozik átadni.

3. A vasut a törvényhatósági czélokra szolgáló összes építési és utentartási anyagokat mindenkor ugyanazon árban lesz köteles szállítani mint a mely díjtételek mellett azt a m. kir. államvasutak szállítják.

4. A megszavazott összeg a vasutépítés tényleges megkezdésétől számított felvétel előbb nem, s amint az csak minden késelemmel nélkül követelhető; 1901. év előtt pedig egyáltalán nem fog kifizetelni.

5. A jelen határozat hatályát veszti, ha a vasut tényleges építése legkésőbb 1901. végéig meg nem kezdetik.

6. A törvényhatósági bizottság a megalakuló vasuti részvénytársaság igazgatóságában egy helyet tart fenn magának akkót, hogy a vasuti részvénytársaság megalakulásától kezdve igazgatóságában a vármegye részéről egy tag részt vegyen, kinek megválasztása a törvényhatósági bizottság közgyűlése fogja eszközölni, s a ki igazgatóságának továbbra is tagja maradjon.

Elhatározta a törvényhatósági bizottság, hogy a megszavazott hozzájárulást az utadópénztár terhére felveendő hosszújárulást kölcsönből fedezze, s felhívja a vármegye alispánját, hogy jelen határozat felolb jóváhagyása után a további intézkedéseket tegye meg.

Jelen határozat vármegyeszerte kihirdetendő, s ennek megtörténte után a m. m. kir. kereske-

delmi-, bel- és pénzügyminiszter urakhoz jóváhagyás végett felterjesztendő.

Midőn a vármegye alispánja, Barthalos István pápai lakos előmunkálati engedélyt Vasvármegye ttes alispánja útján, korábbá Körment nagyközség képviselő-testülete a körment, — 6. Muraszombat és vidékének érdekltségé a muraszombati járás főszolgabírója útján értesítettnek.

Jegyzete és kiadta:

Bez e r e d j I s t v á n s. k.,
főjegyző.

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

Boldog karácsonyi ünnepek kívánunk lapunk t olvasóink!

Zalavármegye és a körment-muraszombati vasut. Barthalos István engedélyt a fenti vasutnal Zalavármegyén keresztül részére hozzájárulás megszavazása iránt benyújtott kérvényre az állandó választmány ülése után adtván be, az előkészítés nélkül került a hétfői közgyűlés elé. Az előadó az eddigi gyakorlatnak megfelelően a kérvénynek a vasuti bizottsághoz való utasítását javasolta ezen okból is, mert a kérvény a Zalavármegye által mindenkor kövelet mellékletek (törzsrészenyelvek kimentása, költségtérítés, előmunkálati felzárulva nem volt. Az előadó javaslatával szemben dr. Czinder István z. egerszegi ügyvéd és z. lövő nagybirtokos azt az indítványt tette, hogy a kért hozzájárulást a megye a vasuti bizottság véleményének bevárása nélkül s a kívánt mellékletek csatolása előtt szavazza meg. Az alispán az érdeklteket biztosította, hogy az ügy érdekében mindent el fog követni s kérte őket, hogy a hozzájárulás megszavazását ezáltal ne forszírozzák, mert az eddigi gyakorlatot fenntartani kívánja. Dr. Czinder ennek dacára fenntartotta indítványát; az érdekltségű pedig nérszerint szavazást kért. A hangulat az idegességig feszült volt. A vasut ügye 3 szavazattal bőségsé a bizottsághoz utasított s engedélyt a mellékletek beterjesztésére felhívott. A hangulat ezáltal ellene volt a vasutnak, de biztosra velték, hogy ha Barthalos István a feltételeknek megfelel, a megye a hozzájárulást megszavazza. — Ártalmára volt ezáltal a vasutnak az a körülmény is, hogy a kérvény mellett dr. Czinder szólalt fel, akit a közgyűlésen nagy korteskedéssel közg. bizottsági tagnak választottak.

Karácsony-ünnepély Csendlakon. Csendlakon f. hó 10-én igen sikerült karácsonyi ünnepélyt tartottak az iskolás gyermekek. Örömteljesen ünnekeltek, szavaltak; hogy is ne, hisz a díszes karácsonyfán mindegyikük számára termelt valami szép és jó gyümölcs. Gróf Bathányi Zsigmond és neje ő méltóságúak, valamint Kladziwa

bajos természetűeknek, aminőnek tisztelt neje ő nagyságtól képezzük, kötelességek vannak a polgári társadalommal szemben és ön köteles udvariasan félrevonulni, hogy e tökéletes természetben, e csillogóan fekete pillantású más emberfia is gyönyörködhessek. Mit akar ezzel az együgyű féltékenykedéssel. Örüljön, hogy ön különb helyzetben van, mint a felesége edvarlói; önnek legalább nincs mit remegni attól, hogy egy vérszomjas tigris a pajkos szándékaival fölfedezze...

Tegnapról kell becses problémája arra vall, hogy önnek is már kezd benőni a feje lágya. A volszárk levélben ugyanis ezt írta: Hosszabb idő óta feltűnik nekem, hogy tisztelt nőm kerüli a családi tárhelyt. Hol egy barátónő látogat meg, hol a szabónővel konferál, s mivel utóvégre is nem egyik parafából, sminap elhatároztam, hogy utána uszek a dolognak Elmentem a barátónőhoz, akit a feleségem állitog megítogatott, — s ott azt a felelősgóstitást kaptam, hogy nőmet a tavasz óta nem látták Felmentem a szabónőhoz, akivel állitog egy reggeli ruha ügyében tanácskozok, — s a szabónő ártatlanul bevalotta, hogy a reggeli ruháinak se hirt, se hamva. Hol jár hát a feleségem, amikor hazulról elmegy? Minthogy magamat, fájdalom, a terhes hivatal megakaszt abban, hogy a rejtélyes sétákat kiderítem, a mult hétfőn ki-

mentem az Üllői-utra, ahol a kihirdetések szerint egy ügyes detektív foglalkozik a családi titkok kiderítésével. A harmademeleti lakáában egy markos feckő fogadott, aki meghallgatván panaszomat így szóltot:

— Ne féljen semmit, három nap mulva kezébe adom valamennyi bizonyítékot!

Ez föltöbbé biztatógéret volt, s én mégis úgy éreztem, mintha a fogamat buznák, Güns ur — így hívják a magándetektívét — egész az olószoba ajtajáig elkísért s ott még egyszer nyájasan a fölmebe sugta:

— Akár meg is szerkesztheti a válókereset!

Mit tennének önök, tisztelt szerkesztőség, hasonló esetben? Én ósaním bevallom, hogy felidült lélekkel távoztam a detektív lakásából. A kártyázás nem esett jól, a szivart keserűnek találtam, s mikor t. n.óm, ieléses pongyolában, ajtó nyitott, majdnem felsikoltottam fájdalomamban. Vacorosa közben mindegyre csak őt néztem s mindjobbban megérlelődött bennem az a tudat, hogy boldogtalan lennék, ha őt sohasem ölelhetném többé. Ez estén még talán szobá volt, mint valaha; királyi női természetéhez szerelmesen simult a kékszalaga fehér ruha, bárosnyos tekintet kipirult, éjféktek hajában egy vérvörös szegfű virított. Eszembe jutott a detektív ígérete: hogy három nap mulva a

kezembem lesz minden bizonyíték! Mi történik, ha csakugyan be találja bizonyítványi, hogy nóm titokban légyottokra jár? Most kényelmes a dologom, mert a sejtés utóvégre is semmire se kötelez, — de akkor, a biztos tudattal, szívbennem, — ennek már igazán a fele se tréfa... A bizonytalanság még mindig kellemes érzés lehet, de a pozitív tény. — ujj! Odakun zuhogott a hideg októberi eső, idebenn a kállya vörös reflexei tánczoltak a díofa-kredenc rézesztajin... Oly meleg, világos, derült volt ez a családias interieur, Mariska anyyi gráciával tipegett ide-oda a szőnyegen, hogy a torkomat elszirottotta az ijedség: milyen borzalmas lehet most a befűtetlen legényszobában! Mariska később a zongorához ült, s a kedves operettjeimet játszott; Lilit, Offenbachot, a szentelt milly-milly gyertyát, a Denevér valcerzeit, s a szobalány behozta a fekete kávét... Egyszerre megbonyosodott előttem, hogy bolondot cselekedtem, s agódlva elbujtam a hintaszék vánkósába... Később, félóra mulva Mariska időközben nyugalomra tért, belopóztam a hideg dolgozószobába és ekkor...

Tisztelt szerkesztőség, mit tagadjam: elkövettem a legnagyobb gyávaaságot, amire férfi vá-laha képes volt. Elvátoztattott írással levelet írtam a feleségemnek, nem többet és nem kevesebbet ennél az ő szónál:

Emília ő nagysága minden gyermeknek kedveskedtek valami ajándékkal, de különösen a szegényebbek sorsuaknak. Ezek szám szerint 55-en, különféle új téli ruhát kaptak a jólelkű adakozóktól.

— Füstbement öröm. Derék újonok, Takácsné-Kammermayer Irma évenként szépen felidéztek karácsonyfát szokott felállítani az óvodában kis tanítványai számára, hogy így azok a gyermekek is részesüljenek a váruvárt karácsonyi örömeiben, a kinek szülei otthon nem szoktak, vagy nem áll telettségükben karácsonyfát felállítani Az idén is szívröpesze várta az apróság december 21-két, a mikorra az óvodába a Jézuskának meg kellett érkeznie Ünnepi ruhába szépen feltöltözve anyjuk kíséretében álltak is ezen a napon az óvodába, a hol a karácsonyfa gyönyörűen feldíszítve, már várt rájuk és a sok szép mindenféle kriszkindli. Mikor azonban az ünneppel már kezdetét vette, a gertyák lángjától valamiképp meggyuladt a karácsonyfa és egyszer lobot vetett a sok czifrásig. A gyermekeknek szánt értékesebb tárgyak azonban nem égtek el, de a picinyek nagy örömeinek egyszerre vége lett.

— Vadászat. Gróf Batthyány Zsigmond f. hó 22-én a csendelki, murapetrőzi és bíróségi határokon vadászatot tartott, a melyen a házigazdán kívül résztvettek: Saáry József kir. jbród, dr. Czipott Zoltán jársorvos, Sinkovics Elek szolgabíró, Pleischer százados, Metzker Mátys és Schweinhammer János tisztartók, Pitz János földbírtokos, Kleinrath József. A vadászat eredménye 74 nyúl és 3 fázán.

— A mérvisszálalt eredménye. A főző 12-én Muraszombatban megtartott mérvisszálalt 10 magánmén találatot tenyésztésre alkalmasnak és láttaott el tenyészvizsgálóvannal. A ménlovak tulajdonosai a következők: Gerlecz N. Vasvecses, Kerecsár Ernő Szt.-Bibor (2 ménlóval bir), Martinecz Miklós Muraszentes (2 ménlóval bir), Buchnan András Határfalva, Kuzma Péter Mezőház, Hodesscek Mátys és Obál Mátysáné Zoltánháza.

— Húség jutalma. A földmivelésügyi miniszter karácsonyra szép meglepetést szert azoknak a családoknak, a kik legalább 40 évig ugyanazon helyen húséggel, becsülettel szolgálnak, a mennyiben egyenkint 25 frt jutalmat és oklevelet küldött nekik. Nálunk a járásban 3 család részesült jutalomban, a kinek mindégyle már 40 évnél tovább szolgát ugyanazon helyen. Ezek: Gombóc József (gróf Szapárynál) Véghely, Szever János (Berke osalódnál) Muraszombat, Csancsár Mátys (az uradalomnál) Battyánfalva. A derék családoknak a jutalmat és oklevelet Pósfay Pongrácz főszolgabíró f. hó 25-én a szolgabírói hivatalban fogja ünnepélyesen átadni.

— Öngyilkos cseléd. Kepe Anna névű, 24 éves, fele-érvényű születésű, nagykanizsai szülőhelyén 13-án valami mérget vett be. Kórházba szállították. Gyógyulásához kevés a remény.

"Vigyaázon magára, minden lépésére ügyelnek" A levelet másnap bedobtam a levélsekénybe és azéta szivdobogva lesem: vajjon Mariska nekem is megmutatja-e a különös figyelemzetét? Most már három napja, hogy a levelet megkapta, de mindéig abszolten nem szólott róla. Mi jelent ez? Anyi bizonyos, hogy csütörtök óta nem jár többé a szabónéhoz, sőt a multheti barátóit is békén hagyja ...

Ostobán vagy gyalázatosan cselekedtem-e? Ha pár sornal megvizsgálnak kételyeimbem, örökké lekötelezik tisztelőket, a 23453. sz. előzdött.

Nagyságos uram, ne beszéljünk boldokokat; ön okosan és férfiasan cselekedett. Csak tegye a keszt a szivére és mondja meg: jó lenne-e most egy rideg hotelzobában lakni, s eltiphetetlen róastbefekkel viaskodni valami barátságatlan étterem asztala mellett? Otthon a jó meleg szoba, a kitűnő vacsora, az illatos káva, — teringettét, hagyjuk a mediterráésekat Paul Bourgetnek, mert az szegény abból él, hogy medittál. De ön, a kinek jó hivatala, szép felesege, kellemes otthona van, ön bizony, hál Isten, nem szorul arra, hogy egyik problémáknaál bajlódjék. Az ilyesmi csak a Tolstoj regényhősének való, nem pedig egy becsületes magánhivatalosnak.

Fogadják köszönetüket szives bizalmáért és adja át kézcsoánkat kedves nejének, az irodalmi nagyságos asszonyának.

Tettét — állítólag — szerelmi bánatában követte el

— Filloxera. Vasvármegye Vönöczek, Szerény, Magyar Genes közseje szőlőiben a filloxera jelenléte megállapítottán, nevezett közsegek határát a földmivelésügyi miniszter zár alá helyezte.

— Mulatságok. A mezővári magyar oltárkör 1900. évi január hó 6-án Mezővározt, Kúhá István vendéglőjében, saját pénztára javára, zártkörű táncestetélyt tart. — A vaspolnyi önk. tüzoltó-egylet saját pénztára javá a Kis-Szombatban, a Titán István-féle vendéglőben 1900. január 6-án zártkörű táncmulatságot tart.

— Ismét új váltó-úrlapok. Csak otóber 1 től vannak érvényben a koronaértékkű váltó úrlapok s most vették észre, hogy a 18 ... évszám kezdettel bíróségek sorozata az év végén befejeződik. A pénzügyminiszter tehát úgy intézkedett, hogy f. hó december 15-től az 18 ... jelzésű váltóúrlapok eladása beszünetelendő, e naptól kezdve 1 ... jelzésű váltóúrlapok hozatkak forgalomba. — A pénzürtéttelkkel összeköttetésben álló közönség figyelemt felhívjuk e rendeleter.

— Befagyott a Balaton. Balatonfűredőről azt jelentik, hogy a Balaton tófelészen befagyott és vitorlás-szán-versenyekre teljesen alkalmas. A balatonfűredi Stefánia-yacht-egylet nyáron a vízi, télen a vitorlás-szán-sportot tűzi és az idén a tagok közül gróf Esterházy Mihály, gróf Andrássy Géza és báró Incey fogják üzni ezt a nem-es sportot.

— A honi ipar pártolása érdekében — mint már említettük egyszer lapunkban — a belügyminiszter rendeletet bocsátott ki a törvényhatóságokhoz, hogy szükségleteiket magyar gyártmányokból elégítsék ki. Ujabbán pedig arra figyelmeztette a törvényhatóságokat, hogy a beszerzés körül szükséges információk végett az iparkamrához forduljanak, mely utasítást nyert, hogy a felvilágosításokat pontosan adja meg.

— Törvényhatósági potadók elvételése ügyében a közigazgatási bíróság egy konkrét esetben kifolyólag elyképpen határozott, hogy ha a kivetés évtől kezdve 5 év alatt az adóbeszedéssel megbízott közeg részéről megintással nem szorgalmaztatott, mint elévült többé nem követelhető; s hogy a hirdetésny után való megintés nem szakítja meg az elévülést, hanem csak azzal a joghatállyal bír, hogy az ily megintésben kitűzött határidő lejártával a behajtásnak többi fokozata, jelestül a zálogolási eljárás azonnal alkalmazható. De kimondta a bíróság egyuttal azt is, hogy a szergalmazásnak dobszóval való módja nem olyan, amely az elévülést félbeszakítaná.

8. szám 33334. szám ellen bizonyít, mondja a közmondás. S ő kénylen ékesen szóan fenntartják a beszéded. Így hangzik a különös számarány nyilatkozata e közlemény élen a következőképen. A budapesti poliklinikai egyesület kórháza javára rendezett nagy jótékonyági sorsjáték hat húzása folyamán tetemes mennyiségű melléknyereményeken kívül egy 100.000 koronás főnyeremény, továbbá öt egyenként 20.000 korona értékű főnyeremény jut kisorsolásra. De miután a kiváló előnyös játéktérv értelmében minden egyes sorsjegyre az összes húzásokban (utánfizetés nélkül) játszik, úgy a legnagyobb lehetséges nyeresemény 200.000 koronát kitevő csinos vagyon mutat fel. Egy sorsjegyre ára csak egy korona, így tehát az is, melylyel az összes főnyereményeket meglehet útni. — E eszerint gy húzásra az óriási összeg, jól megolvastot nyolcz krajczár kezézkaszták a megvásárolja az ember egyuttal a nyereseményt, 333334 koronát nyerui. — Egy váloságos és szép számpéldány. Sorsjegyre — ezalatt a szerencse sorsjegye is, mely e tekintélyes számadás alapját képezi, minden sorsjegye-elárusító üzletben kaphatók. A ki szerencsegyermek, az vásárol belőlük. Mi azt hiszünk, meglejt leszerelni.

— A Horgony-Pain-expeller igaz, népszerű háztzerrellett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájdalom, fejfájásnál, kőszévényél,

csúznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzölések mindig fájdalomcsillapítóhatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórnaál, minő: a kolera, hanyóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háztzer jó eredményény használatát bedörzölésüként az influenza ellen is 40 kr. 70 és 1 frt évegenkénti árban a legtoóbb gyógyszer-tárban készletben van, hanem bevásárlás alkal-mával mindig határozottan: miut „Richter-féle Horgony-Pain-Expeller” vagy „Richte-féle Horgony-Liniment” kéréndő és a „Horgony” védjegyre körünk figyeln!

Irodalom.

Az új italmérésí törvény talárvoleg már január hó 1-én lép életbe. Valahányszor az italmérésí üzlet, vagyis italkereskedés tekintetében változtatások történtek, ezek az érdekeltek körében mindig bizonyos kedvetli nehézségeket idéztek fel. Az ezuttal életelépő szabályzat nemcsak ily kedvetleges nehézségeket, hanem komplikációkat fog az érdekeltek körében támasztani, mert az új törvény által számtalan életember érdeket érintenek, különösen pedig mivel a szesz és az abból készült közönséges pálinkának a korlátolt kimerés üzletkörüből történt kizárással a kereskedés és koremasorok közt óós érdekellentét keletkezik. Már ez okból, de különösen azért, mivel a kereskedők és szató-csok számára a poharazási és utcaán át való kimerítés toldalekkel ellátott, valamint a ezukráások, kávécsok és más hasonló üzletek tulajdonosai és a gyógyszerészeknek oldig adott „kis mértékben” engedélyk január 1-vel hatályunk vesztik és ezen engedélyk tulajdonosainak az új törvénynek megfelelő jogositványok elnyerése ezjélfől 1900. január 30-ig irásbeli uton jeleutenkik kell — nem ajánlhatók ellégg, hogy az érdekeltek az új törvény rendelkezéseivel idejekorán megismerkedjenek. Tokár János a temesvári kereskedelmi és iparkamra t fogalmazója, ki korábbi munkálatai révén a szakközönség körében máris jó hírnevet tudott magának kivívni, ezuttal is megfelelő óhajúttán az érdekeltek itéletvilág szükségleteinek, az új italmérésí törvény kiegészítésére a vonatkozó végrehajtási rendeletek határozómányával s hozzatkozó magyarzó jegyzetekkel ellátva külnö magyar és német kiadásban bocsátotta közre. E művesike kiválóan nyér becsben az által, hogy az rzó egy rövidre fogott előszóban megérteti az új törvény monon életbe lépő lényeges változtást úgy, hogy e fejezet már magában vége — a füzet további tanulmányozása nélkül is — teljes tájékozottság képes nyújtani. Már az előszóknál figyelmes átolvasása kellő utmutatást nyújt bárminek arra nézve, hogy az új vizonyok beállttal minő módon vezetheti tovább üzletét, t. i. hogy egyik és másik csoportba tartozó üzlettulajdonos mit és hogyan árusítsath a jövőben el, végül hogy a jelenlegi üzlettulajdonosok közül kinek kell jogositványuknak megváltoztatása végett 1900. év január 30-ig folyamodniuk. A praktikus füzet a kiadó, Tokár János, kereskedelmi és iparkamrai tisztv.-től (Temesvár) 1 frtyai árban kapható.

A spiritizmusz iránt érdekelődők számára most jelent meg Budapestben az „Egi Világosság” az spiritiszta lap szerkesztőségében egy könyv, a mely be lett küldve hozzánk. Kiáltásba igen csinos, czime, a sokat emlegetett „Szellem, erő anyag.” Szakavatott spiritiszták véleménye szerint ez a könyv képezné a spiritizmusz alapját s olvasson bár át valaki egy könyvtárt, e könyv olvasása nélkül, a spiritizmusz nem érti meg. A spiritizmusznak már külön világitrodalma lévén, a spiritiszták szerint ez a könyv képezné annak egyik gyönygét, melyre nagy tudósok, mint teukitélyre hívalkozhatnak. Mediumilag írta Vay Adelma, fordította Tólvolyi Titusz E könyv egyuttal a spiritiszták állításba szerint szellemválasz a Büchner „Kraft und Stoff” cz. híres könyvére. Ára 3 korona. Megrendelhető az „Egi Világosság” szerkesztőségében, Budapestben, VII. ker, Wesszlényi-utca 30. sz.

Vasuti menetrend.

Szombathely—Grác

	regg. d. u. d. u. este
Szombathely	6.06 11 10.36 6.59
Kis-Únyom	6.19 11.24 3.29 —
Egys-Rádócz	6.33 11.38 3.42 —
Körömd	6.48 11.53 3.56 7.25
Csárány	7.03 12.04 4.09 —
Rátót	7.12 12.14 4.18 7.40
Szent-Gotthard	7.32 12.40 4.36 7.54
Gyanfalva	7.53 12.59 4.53 8.09
Grácba érk. d. e.	10 30 — 7.35 9.54

Karácsonyi ajándékok

karácsonyfa díszítések és csukrok a legnagyobb választékban jutányosan kaphatók

Ascher B. és Fia

özégnél.

UTOLSÓ HÉT

6

huzásra érvényes nagy játékos-czélú — sorsjáték a budapesti politikai egyesület kórháza javára — sorsjegy ára csak

1 korona

Fényeremény

100.000

korona ért.

5 nyeremény á 20.000 kor. stb ért.
Kivánatra 20% levonással készpénzben kifizetetik.

Első huzás

visszavonhatatlanul

már január hó 4-én

Megrendeléseket pontosan teljesít:

A Nagy Jótékonyági Sorsjáték

kezelőisége

a Budapesti Poliklinikai Egyesület

kórháza javára

BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 1. SZ.

BEIFELD JÓZSEF,

VII., Károly-körút 1.

GAEDIKE A.

IV., Kossuth Lajos-utca 17.



Máriacelli gyomor- és bélbetegségek

a gyomorjajokban kitűnően ható, azért mi nélkülözhetetlen és régismert házi szer.
Érzégtalanság, a gyomor gyengesége, kellemetlen szaga lélegzet, felhűvés, savanyú felépülés, kolika, gyomoréget, feles nyálképződés, hárgaság és csomór hányság, gyomor görés és sorulási károsítások ellenszere.

Féjfájás, a gyomor túlterhelése, étel- és itallal, májgüszta- és baemorrhoida-bántalmak ellen is mint határozó gyógyító szer kiprobálva.

A fentmellített betegségeknek a Máriacelli gyomor- és bélbetegségek évek hosszú során át tett tapasztalatok után mint a legjobb szer lett kiprobálva, miről a bizonyítványok egész serege tanuskodik. Egy üveg használati utasításul ára 40 kr. kettőtövegv 70 kr. Főelárúsító:

Brady Károly, ügyvezető a „König von Ungarn” győgytárban Bécs I. Fleischmarkt 1.

Minden gyógyszerértelen kapható.

Főraktár: **Török József,** Budapest, VI. Király-utca 12.

19—11.

Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házi szer ellentét az idős megpróbáltatások, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító, bedörzsölésként alkalmazták köszvényelt, oszónál, tagszágtalanság és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyászta Horgony-Liniment elvevés alatt, nem ütök szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy háttérben sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegekenként árban majdnem minden gyógyszerháznál készletben van; írta rá: Török József gyógyszerész Budapest. Becsületes alkalommal igen óvatosan legyünk, mert több készletértékű utántart van forgalomban. Ki nem akar megkérődni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegye és Richter cégjegyzék nélkül mint nem valódit utatása vissza. ZIGHTER P. AD. és társa, RUDOLSTADT ca. és kir. udvari szállító.

PESTI HIRLAP.

Két évtizedes mult áll immár a PESTI HIRLAP mögött. Két évtized bizonyítja, hogy hazánk e legelterjedtebb s így legjobban elismert lapja melytől utódja lett a dícső emlékü Kossuth Lajos történelmi nevezetességű PESTI HIRLAPJA-nak.

Ki vonhatná ezt kétségbe? Hisz a PESTI HIRLAP — mint a huszonegy év alatt megjelent minden sora bizonyítja — szabadelvű minden irányban, ugy politikai, mint társadalmi téren; független föl és lefelé, a hatalommal és a nagy községgel szemben egyaránt; demokratikus minden ízében s csüggedetlen hirdetője, terjesztője és rajongó híve a társadalmi egyenlőség megszentelt elveinek.

Szabadelvűség, függetlenség, demokratikus egyenlőség — volt és marad a Pesti Hirlap programja.

E programra esküszik, e programhoz hű maradtt mindenkor a szellemi munkások ama fényes gárdája, melyet a Pesti Hirlap (ugy a multban, mint a jelenben) maga köré csoportosított.

Vezércikkiről ez idő szerint: dr. **Kenedi Géza** (felelős szerkesztő), dr. **Vássonvi Vilmos**, ifj. **Ábrányi Kornél**, **Kóbor Tamás**. Tárcaírói pedig: **Mikszáth Kálmán**, **Tóth Béla** (egyszermind a közkeveltségű Esti levelek írója), **Murai Károly**, **Gárdonyi Géza**, **Quintus** (Kenedi Géza), **Kóbor Tamás**, **Bede Jób**, **Tömörkény István**, **Kálnai László**, **Homok** (Cserzy Mihály), **Győry Ilona** (szini kritikus) **Kéndi-Kovács László** (műkritikus), **Koboz** (Kozma Andor), a közkeveltségű verses heti krónikák szerzője, **Vértési Arnold**, **Abonyi Árpád**, **Krúdy Gyula**, **Zempléni Árpád**, **Hoffmann Ottó** stb.

A PESTI HIRLAP közkeveltségű karcolatait, csevegéseit, kis cikkeit, **Mikszáth Kálmán** (A tisztelt Házból), ifj. **Ábrányi Kornél** (a Lloyd-klubból), **Bede Jób** (Vizy Gábor levelei), **Murai Károly**, stb. írják.

Specialitái is vannak a Pesti Hirlapnak s ezekre nézve egyetlen más lap sem vetélkedhet vele. Ilyenek az ímént említett országgyűlési közéleti, politikai, társadalmi u. n. **karcolatok** (csevegések) mellett első sorban az **Esti levelek**, melyekben a toll első rangú művésze **Tóth Béla** — ez idő szerint legjelesebb tárcaírónk — napi eseményekhez, aktuális kérdésekhez szól hozzá, ritka eme éllel s országzerre elismerő szellemességgel; hol tudományos alaposággal, hol könnyed gúnynyal tanítva és kritizálva.

Másik specialitása a lapnak a **Szerkesztői üzenetek** naponkénti gazdag rovata, melyet a szellemes **Quintus** állít össze hangyaszorgalommal s széleskörű tudományos készülettel; mulattatva, tréfálkozva vagy filozofálva.

Minden új előfizető, aki december hó folyamán legalább negyedére előfizet, szintén megkapja ingyen és bérmentesen a Pesti Hirlap nagy képes naptárát az 1900. évre, valamint a lapban folyó regény addig megjelent részét külön benyomatban. — A Pesti Hirlap Naptárát karácsony előtti héten fog szétküldetni. — A kiadóhivatal czime, hova az előfizetési lapokat legcélszerűbb postautalványon küldeni: **Budapest, V. Váci-körút 78.**

További specialitások: a hetenkinti **sakk-rovat**, melyet hazánk első sakk-mestere **Charousek Rezső** szerkeszt, szakértő munkatársak segítségével; továbbá az időnkint adott **bélyegkedvelők rovata**, **artista-hírek** (Amaz: Kósa Rezső, emezt Kiss Deszö állítja össze).

A lap rendes belső dolgozói: a már felsoroltakon kívül — szintén csupa kiprobált hirlapírók: báró **Jóslie** Kálmán (külpolitika), **Luby Sándor** (napihírek), dr. **Komor Gyula** (szini kritikus), **K. Kovács László** (képzőművészeti kritikus) dr. **Béldi Izor** (zenekritikus), **Szabó László** (vegyes és külföldi tárcaák), **Szegő Béla** (vegyes és táviratok), **Wurm Adolf** (közgazdaság), **Balla Vilmos** (a szintén specialitást képező gabonátörzsei karcolatok írója), **Guthi Imre** (történelmi tudósító), **Zsoldos László** (helyi tudósító), **Schmittely József**, segéd-szerkesztő.

A tartalom gazdagsága és terjedeleme tekintetében szintén első helyen áll ma napilapjaink közt a Pesti Hirlap, mely napról-napra **22—24 oldalon** jelenik meg, vasárnaponként pedig **32—48 oldalon**.

Külön kedvezményeket is nyújt előfizetőinek, még pedig:

- a) havonként egy **jegyéknaplót**, a hó minden napjára, folyójegyzésekre szánt lapokkal;
- b) évenként karácsonyi ajándékul a PESTI HIRLAP NAGY KÉPES NAPTÁRÁT, a legkintőbb írók válogatott dolgozataival, közházas tudnivalókkal s a legérdekesebb képek egész tömegével;
- c) a Párisi Divat című, fényes kiállítás képes heti divatlapot (Győry Ilona szerkesztésében) a Pesti Hirlap előfizetői féláron kapják.

Regény-közlemények dolgában is elsőség illeti a lapot: eredeti regényeit **Mikszáth Kálmán**, **Abonyi Árpád** és **Werner Gyula** írják; fordított regényeit pedig a külföldi irodalom legelső rendű termékeiből válogatja össze.

A Pesti Hirlap regény-csarnokát naponként egy-egy külföldi (francia, angol, orosz) tárca, elbeszélés, rajz vagy tréfás dialog egészíti ki, ugy hogy anyag élvezetes szepirodalmi olvasmány, mint a Pesti Hirlap; valóban egyetlen más lap sem ad mai olvasóinknak.

Méltán mondhatjuk tehát ma hazánk legelterjedtebb lapját a legolcsóbbnak is: méltán ajánthatjuk a nagy magyar olvasóközönség parolásába; mert a Pesti Hirlap előfizetési ára egy hóra csak **1 frt 20 kr.**, negyedére **3 frt 50 kr** s a Párisi Divattal együtt **4 frt 50 kr**. (Mutatványszámokat levelező-lapon kifejezett óhajra a kiadóhivatal mindenhoza küld, a hova a lapot számonként nem árulják.)